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Однією із найактуальніших проблем сьогодення є раціональне використан-
ня природних ресурсів і збереження біорізноманіття, у тому числі й степо-
вих територій. На фоні характерної для степової зони ксерофільної рослин-
ності, ліс є осередком мезофільних лучних і лісових угруповань з максима-
льною концентрацією видового різноманіття. Особливий інтерес виклика-
ють природні лісові біогеоценози, що розташовані в долинах рік. У Дніпро-
петровській області найбільшим таким лісовим осередком є Самарський 
бір, площею понад 16 000 га, для якого характерний високий рівень біоріз-
номаніття, порівняно зі схожими комплексами в долинах річок степової 
зони України. 

Згідно з О. Л. Бельгардом (Бельгард, 1971), ліс у степовій зоні знахо-
диться в умовах географічної невідповідності. Але наявність різноманітних 
інтразональних місцевиростань з характерними мікрокліматичними та едафі-
чними особливостями дозволяє виділяти в межах Степової зони умови з різ-
ним ступенем екологічної відповідності лісу конкретним місцевиростанням. 
Найоптимальнішими місцями для розвитку лісових біогеоценозів у степу є 
долини річок і балочні системи. Особливої уваги заслуговує питання взаємо-
зв’язку лісового біогеоценозу з кліматичними умовами, оскільки ліс, що за-
лежить від умов навколишнього середовища, також чинить значний середо-
вищеперетворювальний ефект на степові умови. Тому вивчення кліматопу, як 
структурного компонента степового та лісового біогеоценозів, дозволить 
більш детально розкрити механізм стійкості лісових екосистем у степу. Важ-
ливою складовою для розуміння процесів формування екоклімату долинних 
місцевиростань є дослідження термічного режиму едафотопів, оскільки, згід-
но з вченням Г. М. Висоцького (Высоцкий, 1983) про лісову пертиненцію, 
температурний режим ґрунту відображає динаміку процесів внутрішньої вза-
ємодії компонентів лісового біогеоценозу. 

Різні аспекти ґрунтового клімату висвітлені в роботах В. Р. Волобуєва 
(Волобуев, 1963), О. М. Шульгіна  (Шульгин, 1972, 1986),  Н. И. Костюкевича  
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(Костюкевич, 1975), Х. Н. Гасанова (Гасанов, 1980), Л. О. Карпачевського 
(Карпачевский, 1989), Е. П. Галенко (Галенко, 1983) та ін. Дослідженню клі-
матичних умов, у тому числі параметрів педоклімату лісових біогеоценозів 
Присамар’я Дніпровського присвячено низку робіт (Травлеев, 1960; Чугай, 
1960, Воловик, 1977; Зверковский и др., 1980; Грицан, Звєрковський, Тупіка, 
1998, Грицан, 2000; Карась, 2006 та ін.). Проте питання вивчення педоклімату 
залишаються невичерпаними дотепер і існує потреба в проведенні дослі-
джень оцінки сучасного стану кліматичних процесів у межах натурних лісо-
вих біогеоценозів. Тому метою цієї роботи була оцінка термічного режиму 
едафотопів заплавних і аренних місцевиростань у порівнянні зі степовими 
умовами. 

 
Матеріали та методика досліджень 

Науковою основою до вивчення складових кліматопів природних лісо-
вих біогеоценозів степової зони стало вчення про лісову пертиненцію 
Г. М. Висоцького (Высоцкий, 1930, 1950). В основу методологічного підходу 
покладені вчення про біогеоценоз В. Н. Сукачова (Сукачев, 1964), та типоло-
гія природних лісів степової зони України О. Л. Бельгарда (Бельгард, 1950, 
1971). Дослідження проводили на Присамарському міжнародному біосфер-
ному стаціонарі за загальноприйнятою методикою для пертинентної біогео-
ценології з урахуванням неоднорідностей орографічних умов долиних місце-
виростань (Полевая …, 1959; Наставление …, 1968; Грицан, 2000). 

Показники термічного режиму едафотопу заплави вивчали на прикладі 
найтиповішої для цих місцевиростань короткозаплавної свіжої липово-
ясеневої діброви. Ґрунт заплавно-лучно-лісовий, середньогумусний, серед-
ньовилужений, суглинний на алювіальних відкладеннях. Зволоження атмос-
ферно-ґрунтове. Типологічна формула за О. Л. Бельгардом: 
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У першому ярусі деревостану панує ясен звичайний, менша частина 
клена гостролистого й дуба черешчатого, зімкнутість деревостану 0,7-0,8, вік 
насаджень 65-75 років. Другий ярус представлений кленом польовим, чагар-
никовий підлісок майже відсутній. Травостій розвинений фрагментарно. Під-
стилка складається переважно з напіврозкладеного листя дуба, ясена, двоша-
рова, преривчаста. Потужність – 3 см, із запасом 11,3 т/га і кількістю опаду 
3,35 т/га. 

Дослідження термічного режиму едафотопу аренних місцевиростань про-
водили у сухуватому бору, розташованому на другій піщаній терасі (це верши-
на дюнного пагорба долини р. Самара). Ґрунт дерново-боровий (Полевой …, 
1981). Зволоження атмосферне. Типологічна формула за О. Л. Бельгардом: 
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Зімкнутість крон 0,5-0,6. Чагарниковий підлісок практично невиражений. 
Рослинність аренних місцевиростань не утворює зімкнутого покриву. У 
травостої характерна наявність таких видів, як Hierochloё odorata (L.) Beauv., 
Koeleria glauca (Spreng.) DC., Festuca beckeri (Hack.) Trautv. та ін. Лісова 
підстилка тришарова, суцільна, пухка, трухлявоподібної структури, запас 
підстилки12,0 т/га, потужність – 2,47, кількість опаду 2,89 т/га. 

Під час опрацювання спостережень дані, отримані на лісових пробних 
площах, порівнювали з результатами реперної точки, розташованої в умовах 
різнотравно-кострицево-ковилового степу. Типологічна формула за О. Л. Бель- 
гардом: СГ0-1 суглинок сухий. Зволоження атмосферно-транзитне відточне. 
Тут сформовані ґрунти елювіальної групи, генетичний тип – чорнозем зви-
чайний, карбонатний, малогумусний, середньосуглинистий на лесоподібних 
суглинках. У трав’яному покриві панують багаторічники, ксерофіти й мезо-
ксерофіти, мезотрофи, створюючи три яруси біогеогоризонтів. Загальне по-
криття травостою – 90%. Степова повсть завтовшки 1-1,5 см, складається з 
відмерлої трав’яної рослинності (Грицан, 2000). 

Таке розташування пробних площ дозволило виявити мінливість темпе-
ратури ґрунту в залежності від варіювання фітоценотичного покриву. 

 
Результати досліджень 

Загальновідомо, що температура ґрунту істотно впливає на фізіологічні 
процеси й ріст дерев. У свою чергу, термічний режим насамперед залежить 
від сонячної радіації, а різні породи дерев пропускають різну кількість світла. 
Залежно від складу деревостану лісових угруповань, густоти й зімкнутості 
крон створюється різна затіненість під їх наметом і спостерігається понижен-
ня кількості проникнення сонячної радіації, що призводить до зміни показни-
ків температури едафотопу та аеротопу (Глебова, 1954; Молчанов, 1961). 
Тому значний інтерес викликають дослідження пертинентного впливу лісу на 
степові умови в період максимального розвитку вегетативних органів рослин 
(червень – липень). У межах центральної заплави в цей час освітленість ста-
новить 3-4% від показників на степовій цілині, у той час як на арені вона у 2-
3 рази більша значень заплави. Значний вплив на теплообмін між ґрунтом і 
повітрям та випаровування чинить лісова підстилка. Окрім цього, у межах 
однакових кліматичних умов, термічний режим ґрунту зумовлений його ти-
пом, гранулометричним складом і фізичними властивостями (Глебова, 1954; 
Галенко, 1983). Оскільки в центральнозаплавних місцевиростаннях перева-
жає заплавно-лучно-лісовий суглинистий ґрунт на алювіальних відкладах, а 
також сформована потужна лісова підстилка листям дуба черешчатого зі зна-
чними термоізоляційними властивостями, то навіть за значних коливань тем-
ператури повітря, температура ґрунту змінюється повільніше, ніж у степу. У 
межах арен, порівняно із заплавою, збільшується роль факторів зонального 
порядку, проте особливості фітоценотичного покриву та дерново-борового 
ґрунту зумовлюють формування особливого температурного режиму ґрунту, 
відмінного від степових територій. 
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Важливу роль під час характеристики температурного режиму межової 
поверхні ґрунту відіграють екстремальні температури. Згідно з нашими спо-
стереженнями, на степовій ділянці, де панують чорноземи суглинисті й роз-
винена трав’яна рослинність, максимальна температура межової поверхні 
ґрунту становила 52,0 °С, а мінімальна – 15,5 °С. Для заплавних місцевирос-
тань за умов ясної погоди характерні нижчі (на 10-15 °С) максимальні та вищі 
(на 2-4 °С) мінімальні температури межової поверхні ґрунту, тому й ампліту-
ди добових коливань менші, а добовий хід температури згладжений. Макси-
мальні значення температури межової поверхні ґрунту у сухуватому бору на 
арені в середньому на 0,5-2 °С вищі, ніж в умовах степу, а мінімальні – на 4-
6 °С нижчі, що пояснюється високою теплопровідністю піщаного ґрунту, 
який швидко нагрівається у спекотні дні та значно охолоджується вночі. Від-
повідно й значення добової амплітуди  температури межової поверхні ґрунту 
у сухуватому бору найвищі (рис. 1). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Добові амплітуди температури межової поверхні ґрунту за умов ясної та хма-
рної погоди: 1 – липово-ясенева діброва; 2 – сухуватий бір; 3 – степ. 

 
Для добового ходу температури межової поверхні ґрунту характерний 

один мінімум – о 4-5 годині та один максимум – близько 13 години на лісо-
вих пробних площах і близько 15 години – у степу, за умов ясної погоди, у 
той час як у хмарну погоду всі максимуми зафіксовано близько 15 години. Це 
зумовлено тим, що за ясної погоди максимум пропускання сонячної радіації 
лісовим наметом відзначається близько полудня, що пов’язано з проходжен-
ням орієнтованих прямих сонячних променів через внутрішньокронні та між-
кронні просвіти, що нагрівають межову поверхню ґрунту. Аналізуючи зна-
чення середньодобової температури межової поверхні ґрунту (рис. 2) можна 
зазначити, що в ясну погоду вона вища, ніж у хмарну, різниця становить в 
середньому 3,0; 2,0 і 4,0° С у сухуватому бору, липово-ясеневій діброві та в 
умовах степу, відповідно. 
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Порівняно з температурою межової поверхні ґрунту, добові амплітуди 
коливання температури у верхніх ґрунтових горизонтах зменшуються, на 
глибині 15 см вони майже у 3 рази менші, ніж на глибині 5 см. Мінімальне 
значення амплітуди добових коливань температури діяльного шару ґрунту 
зафіксоване на глибині 15 см за умов хмарного типу погоди у липово-
ясеневій діброві заплави (0,5 °С), у той час як в умовах степу – 3,9 °С. Мак-
симальна амплітуда (10,2 °С) спостерігалася на глибині 5 см у сухуватому 
бору на арені, що на 2 °С та 8 °С більше, ніж у степу та заплаві відповідно. 
Значення середньодобової температури ґрунту на глибині 5 см, порівняно зі 
степом, були нижчі в середньому на 1,0 °С та 8,1 °С, а на глибині 15 см – на 
1,4 °С та 5 °С на пробних площах арени та заплави, відповідно. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Значення середньодобової температури межової поверхні ґрунту за умов ясної 
та хмарної погоди: 1 – липово-ясенева діброва; 2 – сухуватий бір; 3 – степ. 

 
 

Висновки 

Дослідження термічного режиму едафотопів заплавних та аренних міс-
цевиростань показали, що на його формування значно впливають наявність 
лісової підстилки й тип ґрунту, фітоценотичний покрив, особливо архітекто-
ніка крон лісотворних порід, завдяки якій сонячна радіація надходить на по-
верхню ґрунту в трансформованому й перерозподіленому вигляді. 

Нагрівання поверхні ґрунту під затіняючим наметом лісу й випромінення 
нею тепла в атмосферу у порівнянні з відкритою місцевістю послаблені, спо-
стерігається різниця у теплозабезпеченні ґрунтових ділянок з різним фітоце-
нотичним покривом. Найбільш згладжений добовий хід температури харак-
терний для короткозаплавної свіжої липово-ясеневої діброви, де температура 
межової поверхні ґрунту й верхніх ґрунтових горизонтів має незначну амплі-
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туду добових коливань і нижчі (на 8-10 °С) значення середньодобової темпе-
ратури поверхні ґрунту, порівняно з показниками в степу. Для сухуватого 
бору на арені характерні вищі (на 2-6 °С) значення амплітуди коливань тем-
ператури межової поверхні ґрунту, проте нижчі (на 0,5-2 °С) значення серед-
ньодобової температури ґрунту, порівняно зі степом. Тобто лісові біогеоце-
нози істотно змінюють динаміку температурного режиму едафотопу, більш 
значний середовищеперетворювальний вплив чинить липово-ясенева діброва 
центральної заплави. 

Зниження температур лісового едафотопу та зменшення термоактивного 
шару сприяє стійкості лісових біогеоценозів щодо стримування негативного 
впливу факторів степового середовища. 
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сравнительно с условиями степи 
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